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Die Abgabe der Losungen zu Blatt 5 ist
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im Hausaufgabenriickgabeschrank der Al-

gorithmik moglich.

Bitte die Blitter vorne deutlich mit
eigenem Namen sowie Matrikelnum-
mer versehen und zusammenheften!
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Aufgabe 1 (Komplementirer Schlupf): Gegeben sei das folgende lineare Programm:
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a) Formuliere das duale Problem zu (P).

b) Formuliere die Bedingungen fiir komplementéren Schlupf zu (P).

c¢) Priife mit Hilfe des Satzes vom komplementéren Schlupf, ob z* = (0, %, %, g,O)T
eine optimale Losung von (P) ist.

(5+5+10 Punkte)

Aufgabe 2 (Matching und TSP):

a) Betrachte eine Instanz fiir das Min-Cost-Perfect-Matching mit zehn Knoten. Die
Kosten der Kanten sind in Tabelle 1 gegeben. Erzeuge eine .1lp-Datei fiir diese
Instanz und 16se es mit CPLEX. Fiige anschlieBend geeignete Blossom-Constraints
hinzu und 16se das LP erneut; wiederhole dies bis eine ganzzahlige Losung gefunden

wurde.

b) Betrachte eine Instanz fiir das Traveling-Salesman-Problem mit zehn Knoten. Die
Kosten der Kanten sind in Tabelle 1 gegeben. Erzeuge eine .lp-Datei fiir diese
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Instanz und 16se es mit CPLEX. Fiige anschlieend geeignete Subtour-Constraints
hinzu und 16se das LP erneut; wiederhole dies bis eine ganzzahlige Losung gefunden
wurde.

Abzugeben sind jeweils die initiale .1p-Datei und eine Auflistung, welche Constraints
in welcher Iteration hinzugefiigt wurden. Des Weiteren soll der Zielfunktionswert und
die Variablenbelegung abgegeben werden. Nennt die Kantenvariablen (fiir die Kante von
Knoten ¢ zu Knoten j) zur besseren Korrektur bitte x;;.

(Hinweis: Thr kénnt die Variablen fiir die TSP Instanz als Binary deklarieren.)

wo|1l| 213|456 ] 78|90
1 |- 138]66]|45]26 |50 |36 |44 |50 |42
2 |- - |47 374712 |13 |28 |26 |63
3 |- - |- 122[46|50|37]35]|23]51
4 |- -] -] -126]39|25|20 |17 | 34
5 |- - |- -1]-1501]35]20]43]21
6 |- - |- |-|-|-1]17]31]28]65
T -1 -1-1-1-1-1-131]15]51
8 |- - | -1-1-1-1-1-124|36
9 |- -|-1-1-1-1-1-1-151
o [-1-1-1-71-1-7T-1-1715:-T7-

Tabelle 1: Distanzen zwischen den jeweiligen Knoten.

(13413 Punkte)

Aufgabe 3 (Modellierung): Modelliere die beiden folgenden Problem jeweils als TP.
Beschreibe dabei jede Restriktion kurz mit eigenen Worten.

a) Gegeben sei ein Behélter der Grofie W, sowie n Objekte mit Groflen w; und Profiten
pi, it =1,...,n. Ziel ist es, den Behalter so zu befiillen, dass der Profit maximal ist.

b) Gegeben seien unendlich viele Behilter der Grofle 1, sowie n Objekte mit GroBen
w;, © = 1,...,n. Ziel ist es, alle Objekte in moglichst wenige Behilter zu packen.
(Hinweis: Eine Menge von Objekten kann in einen Behilter gepackt werden, wenn die
Summe der Groflen kleiner als die Behéltergrofe ist.)

(747 Punkte)
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